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486 名

1.調査の目的

2.調査の概要

(1) 調査対象：令和4年3月卒業予定の高校3年生
(2) 調査期間：令和4年1月～2月
(3) 調査方法：各高等学校を通じて依頼

3.調査の結果

　　　回答数　　486人

4.調査対象学校

宮古地域雇用対策協議会

・宮古高等学校

・宮古水産高等学校

・山田高等学校

・宮古恵風支援学校

・宮古商工高等学校

・宮古北高等学校

・岩泉高等学校

　新規高等学校卒業者の宮古管内への就職率は年々低下しており、
宮古地域の将来を担う人材の確保が課題となっている。
　そのため、管内高校生の就職及び進学に対する意向調査を実施し
た上で、関係機関と連携した管内就職促進、定着に向けた取り組み
を行うことを目的とする。

宮古地域高校生
意向調査結果

宮古管内高校･支援学校高等部７校



問1 あなたの高校卒業後の進路（予定を含む）を教えてください。

№ 項 目 回答数

1 就　　職 198

2 大　　学 153

3 短　　大 31

4 専門学校 103

合　計 485

※未回答　1名

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 就　職 100 1 就　職 96
2 大　学 75 2 大　学 75
3 短　大 11 3 短　大 20
4 専門学校 38 4 専門学校 63

合　計 224 合　計 254

※回答者のうち性別無回答者　7名

就 職

41%

大 学

32%

短 大

6%

専門学校

21%

進路

就 職

45%

大 学

33%

短 大

5%

専門学校

17%

進路(男子)

就 職

38%

大 学

29%

短 大

8%

専門学校

25%

進路(女子)
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問２ 就職する業種（産業）は何ですか？

項 目 回答数
1 農林漁業 10
2 建設業 33
3 製造業 51
4 運輸業 7
5 卸売･小売業 25
6 サービス業 25
7 医療･福祉業 15
8 その他 29

合 計 195

※ その他の内訳
金融業 3
公務員 5
自衛官 4
消防 1
郵便局 1
漆掻き、漆塗り 1
通信 1
販売 1
整備 1
未定 1

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 農林漁業 10 1 農林漁業 0
2 建設業 12 2 建設業 21
3 製造業 29 3 製造業 22
4 運輸業 2 4 運輸業 5
5 卸売･小売業 14 5 卸売･小売業 10
6 サービス業 10 6 サービス業 15
7 医療･福祉業 11 7 医療･福祉業 4
8 その他 15 8 その他 14

合 計 103 合 計 91

※回答者のうち区分無回答者　1名

農林漁業

5%

建設業

17%

製造業

26%

運輸業

3%

卸売･小売業

13%

サービス業

13%

医療･福祉業

8%

その他

15%

就職する業種は？

農林漁業
10%

建設業
12%

製造業
28%

運輸業
2%

卸売･小売業
13%

サービス業
10%

医療･福祉業
11%

その他
14%

農林漁業
0%

建設業
23%

製造業
24%

運輸業
6%

卸売･小売業
11%

サービス業
17%

医療･福祉業
4%

その他
15%
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問３ 就職する職種（実際担当する業務）は何ですか？

項 目 回答数
1 管理･専門･技術 34
2 事務職 26
3 販売職 20
4 サービス職 26
5 製造職 47
6 運転･配達･警備 6
7 建設･清掃等の労務 12
8 自営(家業) 4
9 その他 21

196

※ その他の内訳
漁業 3
公務員 2
消防士 2
営業職 2
自衛官 1
総合職 1
専門職 1
未定 1

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 管理･専門･技術 15 1 管理･専門･技術 19
2 事務職 21 2 事務職 5
3 販売職 9 3 販売職 10
4 サービス職 11 4 サービス職 15
5 製造職 26 5 製造職 21
6 運転･配達･警備 1 6 運転･配達･警備 5
7 建設･清掃等の労務 6 7 建設･清掃等の労務 6
8 自営(家業) 4 8 自営(家業) 0
9 その他 9 9 その他 12

102 93

※回答者のうち区分無回答者　1名

管理･専門･技術

18%

事務職

13%

販売職

10%

サービス職

13%

製造職

24%

運転･配達･警備

3%

建設･清掃等の労務

6%

自営(家業)

2%
その他

11%

就職する職種は？

管理･専門･技術

15%

事務職

20%

販売職

9%サービス職

11%

製造職

25%

運転･配達･警備

1%

建設･清掃等の労務

6%

自営(家業)

4%
その他

9%

管理･専門･技術

20%

事務職

5%

販売職

11%

サービス職

16%

製造職

23%

運転･配達･警備

5%

建設･清掃等の労務

7%

自営(家業)

0%
その他

13%
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問４ 就職と答えた生徒のうち、当初（春頃）希望していた就職する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 104
2 管外 38
3 県外 58

合 計 200

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 53 1 管内 49
2 管外 19 2 管外 19
3 県外 31 3 県外 27

合 計 103 合 計 95

※回答者のうち性別無回答者　2名

※参考

管内

52%

管外

19%

県外

29%

就職する地域は？

管内

52%

管外

18%

県外

30%

管内

52%

管外

20%

県外

28%

管外 県外
盛岡市 27 宮城県 18 茨城県 1
北上市 4 東京都 14 愛媛県 1
大槌町 2 東北 2 山口県 1
金ヶ崎町 1 千葉県 2 栃木県 1

大阪府 2 埼玉県 1
神奈川県 1 関東 1
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問５ 就職と答えた生徒のうち、実際に就職する（希望を含む）地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 107
2 管外 42
3 県外 49

合 計 198

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 51 1 管内 54
2 管外 24 2 管外 18
3 県外 28 3 県外 21

合 計 103 合 計 93

※回答者のうち性別無回答者　2名

※参考

管内

54%

管外

21%

県外

25%

就職する地域は？

管内

50%

管外

23%

県外

27%

管内

58%
管外

19%

県外

23%

管外 県外
盛岡市 20 滝沢市 1 東京都 20 大阪府 2
北上市 7 矢巾町 1 宮城県 7 愛媛県 1
奥州市 4 雫石町 1 神奈川県 3 山口県 1
釜石市 2 紫波町 1 千葉県 2
大槌町 2 金ヶ崎町 1 埼玉県 2 東北 2
花巻市 1 茨城県 2
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問６ 問4と問5で地域が違っている場合、地域を変えようと考えたのはいつ頃ですか？
また、変えようと考えたきっかけ（理由）についても教えてください。

月 人数
4 ４月 1
5 ５月 2
6 ６月 6
7 ７月 12
8 ８月 17
9 ９月 1
10 １０月 7
11 １１月 4
12 １２月 2
1 １月 0
2 ２月 0
3 ３月 0

☆変えようと考えたきっかけ（理由）

・ １回目の就職試験で落ちたから
・ いろいろと充実して新卒者への対応が良い会社をみつけたから。
・ コロナの影響で行けなくなったため
・ コロナの関係や、1人暮らしのことを考えた時になるべく地元に近い方が良いと思ったから。
・ すすめられたから。
・ やはり最初は安心できる場所で生活したいから、地元に残ることにした。
・

・ やりたい仕事がその地域になかったから。
・ 運転免許がいるから
・ 家からすこしでも近い様に。
・ 家を建てたから
・ 希望した所に受からなかったため。
・ 希望していた会社が急きょ受けいれられなくなったため
・ 希望していた職種が県内になかったから（少なかった）
・ 希望する会社が宮城になかった。
・ 宮古にないから
・ 宮古地域以外の所で就職先を探したから。
・ 宮城県で希望していた企業よりも岩手県の企業の方が様々な仕事が経験できると感じた。
・ 県外に行って技術を身に付けたいから
・ 県内にも同じような仕事があったから。
・ 見学行ったとき、人がとても良かったから
・ 最初に希望してた就職先が人数いっぱいと言われたから
・ 次の企業を探そうとしていたら親に話を持ちかけられたから。
・ 自分の夢であったアパレル業が県内もあったため、自分の住む県で活やくしたいと思った。
・ 自分を見直して一人で生活できるか不安だった。経済面でも見直すことがあった。
・ 実際にやりたいことが決まったから
・ 就職したい場所が宮古になかったから
・ 就職先が見浸からなかったため市内にしました
・ 就職先を変えた
・ 初め希望していた就職先に人数が集まりすぎたため。
・ 女性を正社員でとれないと言われたから
・ 職種と会社で選んだ結果、宮城県に行きたいところがなかったから
・ 職場見学を通して宮古で働きたいと思ったから
・

・ 親に遠くに行くなと言われた

やりたいことがみつからなかった時先生にみつかるまでは地元でお金をためればいいと助
言をもらったため。

親と一緒に暮らし、ある程度お金を貯金していかないと一人暮らしは大変だということを
親に伝えられて考えた結果

0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

働く地域を変えようと考えたのは、

何月頃ですか？
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問７ 就職する地域を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 28 18 7 12 15 1 15 17 7
1 2 希望する会社がある 24 10 10 16 6 7 13 7 10
4 3 住み慣れているから安心 26 32 30 2 0 3 1 0 0
3 4 自立・一人暮らし 1 5 6 7 11 11 13 12 14
5 5 その地域が好き・貢献したい 10 23 18 1 6 6 2 5 4
6 6 親・家族の近くにいたい 13 12 22 2 3 4 0 0 1
7 7 先輩・知人がいる 1 2 10 1 0 7 2 3 5
8 8 その他 4 3 1 1 0 1 2 2 4

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

希望する職種がある
希望する会社がある

住み慣れているから安心
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管内（宮古地域）

1番目 2番目 3番目

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

希望する職種がある
希望する会社がある

住み慣れているから安心
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管外

1番目 2番目 3番目

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

希望する職種がある
希望する会社がある

住み慣れているから安心
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

県外

1番目 2番目 3番目
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問８ 就職する事業所を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

3 1 仕事内容・職種 31 18 6 14 4 3 9 5 3
6 2 企業の雰囲気 14 12 13 4 6 3 5 6 2
2 3 自分が成長できる 18 8 7 5 6 1 9 3 5
10 3 労働時間・休日・休暇の条件がよい 11 13 10 4 5 7 3 4 5
7 5 通勤が便利 6 17 14 1 2 1 0 0 0
5 6 企業が安定している、成長が期待できる 5 10 5 0 4 3 3 8 2
1 7 技能・能力・知識を活かせる 10 7 4 6 0 0 6 3 0
8 8 賃金がよい 2 4 6 3 2 4 6 2 6
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 4 4 8 2 4 3 2 1 7
16 10 寮・社宅がある 1 0 1 0 2 11 1 8 8
4 11 企業の規模・知名度 0 1 3 3 2 2 3 6 2
18 12 免許・資格が取得できる 1 2 11 0 0 2 0 0 3
14 13 転勤がない・転勤の地域が限定されている 1 5 5 0 2 0 1 0 0
15 14 先輩・知人が働いている 0 2 5 0 1 1 0 2 1
12 15 研修制度が充実している 0 0 2 0 2 1 0 0 2
17 16 家庭の事情（自営） 3 2 0 0 0 0 0 0 1
11 17 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 3 0 0 0 0 0 0
13 17 転勤がある 0 1 3 0 0 0 0 0 0
19 19 その他 0 0 0 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60

仕事内容・職種

企業の雰囲気

自分が成⾧できる

労働時間・休日・休暇の条件がよい

通勤が便利

企業が安定している、成⾧が期待できる

技能・能力・知識を活かせる

賃金がよい

年金・保険などの福利厚生が充実している

寮・社宅がある

企業の規模・知名度

免許・資格が取得できる

転勤がない・転勤の地域が限定されている

先輩・知人が働いている

研修制度が充実している

家庭の事情（自営）

子育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がある

その他

管内(宮古地域)

1番目 2番目 3番目
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0 10 20 30 40 50 60

仕事内容・職種
企業の雰囲気

自分が成⾧できる
労働時間・休日・休暇の条件がよい

通勤が便利
企業が安定している、成⾧が期待できる

技能・能力・知識を活かせる
賃金がよい

年金・保険などの福利厚生が充実している
寮・社宅がある

企業の規模・知名度
免許・資格が取得できる

転勤がない・転勤の地域が限定されている
先輩・知人が働いている
研修制度が充実している

家庭の事情（自営）
子育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がある
その他

管外

1番目 2番目 3番目

0 10 20 30 40 50 60

仕事内容・職種
企業の雰囲気

自分が成⾧できる
労働時間・休日・休暇の条件がよい

通勤が便利
企業が安定している、成⾧が期待できる

技能・能力・知識を活かせる
賃金がよい

年金・保険などの福利厚生が充実している
寮・社宅がある

企業の規模・知名度
免許・資格が取得できる

転勤がない・転勤の地域が限定されている
先輩・知人が働いている
研修制度が充実している

家庭の事情（自営）
子育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がある
その他

県外

1番目 2番目 3番目
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問９ 就職先を決める上で、誰の意見を最も参考にしましたか？

№ 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 80
2 先生 46
3 先輩･知人 8
4 自分のみ 13

合 計 147

1 管内に就職 2 管外に就職 3 県外に就職
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 43 1 親･家族 18 1 親･家族 18
2 先生 25 2 先生 9 2 先生 11
3 先輩･知人 3 3 先輩･知人 2 3 先輩･知人 3
4 自分のみ 5 4 自分のみ 2 4 自分のみ 6

合 計 76 合 計 31 合 計 38

1 男子 2 女子
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 37 1 親･家族 41
2 先生 21 2 先生 25
3 先輩･知人 5 3 先輩･知人 3
4 自分のみ 9 4 自分のみ 4

合 計 72 合 計 73

親･家族

54%先生

31%

先輩･知人

6%

自分のみ

9%

誰の意見を参考にしましたか？

親･家族

57%

先生

33%

先輩･知人

4% 自分のみ

6%

親･家族

58%

先生

29%

先輩･知人

7% 自分のみ

6%

親･家族

47%

先生

29

%

先輩･知人

8%

自分のみ

16%

親･家族

51%
先生

29%

先輩･知人

7%

自分のみ

13%

親･家族

56%
先生

34%

先輩･知人

4%

自分のみ

6%
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問１０ 進学する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 30
2 管外 115
3 県外 147

合 計 292

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 14
2 管外 54
3 県外 59

合 計 127

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 16
2 管外 61
3 県外 83

合 計 160

※回答者のうち区分無回答者　5名

※参考

管内

10%

管外

40%

県外

50%

全体

管内

11%

管外

43%

県外

46%

男子

管内

10%

管外

38%

県外

52%

女子

管外 県外
盛岡市 76 宮城県 47 新潟県 2
滝沢市 16 東京都 17 神奈川県 1
矢巾町 6 北海道 17 千葉県 1
一関市 4 青森県 13 静岡県 1
奥州市 2 秋田県 6 埼玉県　 1
紫波町 2 山形県 6 山梨県 1
花巻市 1 群馬県 4 大分県 1

福島県 3 東北圏内 1
栃木県 2
沖縄県 2
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問１１ 進学先卒業後に就職したい地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 50
2 管外 27
3 県外 46
4 未定 170

合 計 293

※管外
盛岡市 16
北上市 1

※県外
宮城県 14
東京都 15
青森県 1
福島県 1
北海道 1
栃木県 1
神奈川県 1
島根県 1
関東 2

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 18
2 管外 10
3 県外 19
4 未定 81

合 計 128

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 32
2 管外 17
3 県外 27
4 未定 84

合 計 160

管内

10%

管外

40%

県外

50%

全体

管内

11%

管外

43%

県外

46%

男子

管内

10%

管外

38%

県外

52%

女子

管内

17%

管外

9%

県外

16%

未定

58%

全体

管内

14%

管外

8%

県外

15%
未定

63%

男子

管内

20%

管外

11%

県外

17%

未定

52%

女子
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問１２ 就職する地域を決める上で重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 22 12 3 9 7 3 20 16 3
1 2 希望する会社がある 6 3 3 12 3 5 12 15 5
5 3 その地域が好き・貢献したい 12 14 8 2 3 1 5 1 8
3 4 自立・一人暮らし 1 1 6 3 8 5 5 5 18
4 5 住み慣れているから安心 3 14 13 0 3 5 0 0 1
6 6 親・家族の近くにいたい 5 5 13 1 1 7 0 2 0
8 7 その他 0 0 1 0 2 1 2 1 5
7 8 先輩・知人がいる 0 0 2 0 0 0 0 3 2

※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 94 47 7 148
1 2 希望する会社がある 49 34 23 106
3 3 自立・一人暮らし 12 32 40 84
5 4 その地域が好き・貢献したい 5 22 42 69
4 5 住み慣れているから安心 2 16 15 33
6 6 親・家族の近くにいたい 2 5 18 25
7 7 先輩・知人がいる 1 7 15 23
8 8 その他 3 6 7 16

※ その他のコメント
・その時の考え・その地域が楽しいか・やりたいことが出来る・学びたいものがある
・関東・宮古に動物園がない・交通や施設など利便性に優れている・治安
・自分の分野を探求したい・需要が有る・住みやすさ・人口減少が少ない
・買い物のしやすさ・夢を叶える為・利便性

管 内 管 外 県 外

未 定
合計

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

希望する職種がある

希望する会社がある

その地域が好き・貢献したい

自立・一人暮らし

住み慣れているから安心

親・家族の近くにいたい

その他

先輩・知人がいる

管内 管外 県外

0 20 40 60 80 100 120 140 160

希望する職種がある

希望する会社がある

自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい

住み慣れているから安心

親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる

その他

1番目

2番目

3番目
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問１３ 就職する事業所を決める上で、重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

10 1 労働時間・休日・休暇の条件がよい 1 14 8 1 7 8 6 5 10
3 2 仕事内容・職種 10 8 2 6 2 1 9 10 6
1 3 技能・能力・知識を活かせる 13 5 7 3 1 2 13 5 3
8 4 賃金がよい 5 4 12 5 6 4 5 2 5
2 5 自分が成長できる 10 3 2 2 2 2 4 7 4
6 6 企業の雰囲気 4 7 5 4 2 3 2 2 5
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 3 4 2 3 2 0 1 1 5
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 2 2 3 2 1 0 3 6 0

11 9 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 4 1 2 1 0 0 1
14 10 転勤がない・転勤の地域が限定されている 1 0 1 0 1 2 0 2 1
7 11 通勤が便利 0 1 2 0 0 2 0 0 1
4 12 企業の規模・知名度 0 0 0 0 0 1 0 2 2

12 13 研修制度が充実している 0 0 0 0 0 0 0 1 0
18 13 免許・資格が取得できる 0 0 0 0 0 1 0 0 0
16 13 寮・社宅がある 0 0 0 0 1 0 0 0 0
17 13 家庭の事情（自営） 0 0 1 0 0 0 0 0 0
19 17 その他 0 0 0 0 0 0 0 0 0
15 17 先輩・知人が働いている 0 0 0 0 0 0 0 0 0
13 17 転勤がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60 70

労働時間・休日・休暇の条件がよい

仕事内容・職種

技能・能力・知識を活かせる

賃金がよい

自分が成⾧できる

企業の雰囲気

企業が安定している、成⾧が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がない・転勤の地域が限定されている

通勤が便利

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

免許・資格が取得できる

寮・社宅がある

家庭の事情（自営）

その他

先輩・知人が働いている

転勤がある

管内 管外 県外
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※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目

10 1 労働時間・休日・休暇の条件がよい 13 26 39 78
3 2 仕事内容・職種 49 15 10 74
1 3 技能・能力・知識を活かせる 40 18 11 69
8 4 賃金がよい 22 20 20 62
6 5 企業の雰囲気 12 29 16 57
5 6 企業が安定している、成長が期待できる 17 10 15 42
2 7 自分が成長できる 8 18 9 35
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 1 16 17 34

11 9 子育てしやすい設備・制度が充実している 3 3 7 13
7 10 通勤が便利 1 3 8 12

18 11 免許・資格が取得できる 1 2 6 9
4 12 企業の規模・知名度 1 5 2 8

14 13 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 2 4 6
12 14 研修制度が充実している 0 1 1 2
16 14 寮・社宅がある 0 0 2 2
19 14 その他 1 0 1 2
15 17 先輩・知人が働いている 0 1 0 1
17 17 家庭の事情（自営） 0 0 1 1
13 19 転勤がある 0 0 0 0

管 内
合計

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

労働時間・休日・休暇の条件がよい

仕事内容・職種

技能・能力・知識を活かせる

賃金がよい

企業の雰囲気

企業が安定している、成⾧が期待できる

自分が成⾧できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

通勤が便利

免許・資格が取得できる

企業の規模・知名度

転勤がない・転勤の地域が限定されている

研修制度が充実している

寮・社宅がある

その他

先輩・知人が働いている

家庭の事情（自営）

転勤がある

1番目 2番目 3番目
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問１４ 就職を考える上で役に立つ（役に立った）と思うものは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

4 1 職場見学・体験・インターンシップ 377 174 149 54

1 2 学校での進路相談・進路指導 356 213 77 66

7 3 就職情報誌・就職情報サイト 212 34 78 100

2 4
管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等）

183 26 84 73

6 5
外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等）

129 15 32 82

5 6
地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等）

64 7 22 35

8 7 広報（県・市町村）による企業・従業員紹介 45 2 12 31

3 8 市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等 44 7 18 19

9 9 その他 22 9 3 10

※その他のコメント
　インターネット
　学校独自の活動
　求人票
　親の助言・本
　親戚
　進路体験を聞く会
　先輩・知人からの紹介
　知人からの紹介

0 50 100 150 200 250 300 350 400

職場見学・体験・インターンシップ

学校での進路相談・進路指導

就職情報誌・就職情報サイト

管内企業を集めての校外での説明会等

（しごとメッセ等）

外部講師を招いての学校での講演会等

（進路ガイダンス等）

地元企業の社員を講師とした学校での講演会等

（出前講座等）

広報（県・市町村）による企業・従業員紹介

市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等

その他

1番目 2番目 3番目
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問１５ 住む地域を決める上で重視することは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

2 1 働きたい仕事・会社がある 238 167 43 28

14 2 安全で快適な暮らしができる 197 57 50 90

4 3 買い物が便利 165 34 71 60

3 4 通勤のしやすさ 130 53 45 32

10 5 自然・環境のよさ 117 21 47 49

1 6 まちが都会的・賑わいがある 113 59 33 21

12 7 周りの人が暖かい・接しやすい 102 22 44 36

6 8 公共交通機関が充実している 100 23 41 36

5 9 遊べる場所がある 88 10 32 46

8 10 医療・福祉施設が充実している 63 9 27 27

7 11 道路が整備され、他地域に移動しやすい 50 8 16 26

13 12 地域に誇り・愛着が持てる 38 10 14 14

11 13 子育てや介護がしやすい 30 8 13 9

9 14 学校等の教育施設が充実している 22 6 7 9

15 15 その他 5 0 3 2

　※その他のコメント
 家から通える　

0 50 100 150 200 250

働きたい仕事・会社がある

安全で快適な暮らしができる

買い物が便利

通勤のしやすさ

自然・環境のよさ

まちが都会的・賑わいがある

周りの人が暖かい・接しやすい

公共交通機関が充実している

遊べる場所がある

医療・福祉施設が充実している

道路が整備され、他地域に移動しやすい

地域に誇り・愛着が持てる

子育てや介護がしやすい

学校等の教育施設が充実している

その他

1番目 2番目 3番目
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問１６ 就職を考える上で、不安な事はありますか？
ＡＩにのっとられないか。雇用されるかどうか。
あります
いつコロナに感染してしまうか。続けられるか。
うまく、やっていけるか
うまく行くかどうか
うまく職場になじめるかどうか
うまく人間関係をきづけるか
お金の使い方
お金を使う分配。先輩や同期とうまくいくか。
ガソリンが高い。
かってがわからないからなにもかもが不安
コミュニケーションとれるか
コミュニケーションをしっかりとれるか　仕事をおぼえられるか
コロナウイルスが就職に影響すること
コロナウイルス等の影響で就職が難しい
コロナなどによる就職難
コロナの影響がどのくらいあるのか
コロナ禍で就職先が減っていること。
コロナ禍によって就職の募集の減少。
コロナ禍により、就職がしにくいのではないかということ。
しごとの覚え
しっかりと安定した職場に就けるか不安です。
しっかり仕事などさついていけるか
しゅうにゅう
その仕事の環境が自分にあっているのかどうか
その仕事を人生かけてやっていく覚悟
その就職先が本当に自分に合っているか。　・職場の雰囲気。
その職場にしっかりと貢献できるかどうか。自分の技術を生かせるかどうか。
その地域になれられるか
ちゃんと仕事できるか不安
ちゃんと続けられるか
ちゃんと働いていけるかどうか
どうやって就職先を探せばいいかわからない
トラブル
なりた職につけるように頑張るつもりではありますが、結果的になれなかった時が不安で
はやく仕事をおぼえられるか不安。
パワハラや人間関係のごたつきで転職をしたくない。
ブラック企業かどうか
ブラック企業じゃないか。
ブラック企業へ就職してしまうこと。
まだ、しっかりと考えることができなくて、あまり良く分かっていない
まだよく分からない。
まだ決まっていない
まだ考えていない。
まだ分からない
メンタルの問題
やりたい職業がなかなか見つからないこと。
安定性
一人で生活していけるか。
一人暮らし（早起き）
一人暮らし、技能をしっかりと身に付けられるか
一人暮らし、仕事の慣れ
一人暮らしが不安
一人暮らしや、自分１人で生活ができるか不安
一人暮らしをする際の家賃の高さ
一年間、やめずに働けるか
一般的といわれる知識が自分に身についているか
会社が倒産しないか。
会社に入って上手くやっていけるかどうか不安
会社の雰囲気、作業内容を覚えられるか
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学生から社会人になるので、責任の重さがどのくらい変わるのか、自分に合うかどうかが不
安です。
慣れることができるか一人暮らし
慣れるのが不安
慣れるまでの一人暮らし
環境に適応できるか
企業を選ぶとき、自分に合ったところに就職できるか
希望した仕事に就けるか。
希望する職種の求人がないこと。希望する会社に作業療法士の先輩がいないこと
技術の発達で必要とされる技能が変わっていくのではないか
休みがちゃんとあるか
休日の数
給料、続けられるかどうか。
金をかせげるのか
継続して迷惑をかけないでやっていけるか。
決めた仕事の職でいいのか。
今のところは思い浮かびません。
今はコロナとちぁん
今後社会人として上手くやっていけるか
仕事がうまくできるか。
仕事と体調管理の両立
仕事についていけるか
仕事になれることができるか不安。
仕事に慣れていない時期に仕事場の人に迷惑をかけてしまうということが不安
仕事に慣れるか。
仕事の内容が覚えられるか。上司の方についていけるか。
仕事の内容をすぐに覚えられるかどうか
仕事をうまく覚えていけるかが不安
仕事を覚えれるか不安
仕事を早く覚え、こなせるかが不安
仕事を続けられるか
仕事場がどのような雰囲気の会社なのかとうかが分からないこと
仕事内容　・人間関係
私のような人間を採用してくれるところがあるのだろうか。
資格の取得
資格をとれるかどうか。やりたい仕事を見つけられるか。
資金
自身が望むような仕事のできる場所があるのか。
自分がその仕事を続けられるか。
自分がやっていけるのが不安
自分が職務を全うして貢献できるかどうか
自分が働きたいところで働けるかどうか。
自分が本当にやりた仕事を考えておくべき。
自分にやっていけるのか
自分にやりたいことがあるか。　・やって続くのか
自分に合う仕事が見つかるかどうか。
自分に合った職種・職場を見極めることができるか。
自分に合った職種なのか、実際働いて長く続けることができるかどうか不安
自分に合っているかどうか
自分に出来る職種かどうか。
自分に適切な職業に就けるかが心配。ブラック企業に就いてしまわないかが心配
自分のしたいことを職にする上でそれだけで生活していけるかどうか。
自分のスキルだけで社会に出られるかが不安　・金融系や社会的な知識がなく漠然とした不
安がある
自分のやりがいを感じる職業につけるか、就職できるか。
自分の希望している仕事のつくことができるのかという不安。
自分の技術をいかせるか。
自分の就きたい職業が家ぞくが暮らしている都会ではないところにあるのか
自分の能力と企業の必要人材の差
自分自身、持病があるので労働環境や休暇の取りやすさなどが良い職場で仕事できるか心
自分自身が納得できる職種につけるか
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自立できるか　金せん面
実際に自分が働いているところが想像できないところが不安なので何年後かにどうしている
か心配。
若者不足で意見共有が出来る同世代がいるか不安。長く快適に仕事が出来るか不安。
受かるか不安。自分に合った仕事かわからない。
収入、交通機関
周りとの付き合い方
就活がうまくできるか希望している職に就けるか雇用してもらえるか不安。
就活がこわい。圧迫面接されたら行く気失せる
就業時間と賃金が割りに合っているか。通勤時間に間に合うか（冬季や道路状況など）。楽
しい職場か。
就職がコロナであまりないこと
就職した後あきらめずに仕事を続けられるか・仕事内容についていけるか
就職する上で大学卒という武器は本当に役立つのか。地元では無い場所で就職する際の、他
の人との情報格差。
就職試験のマナーや面接
就職先で自分がなじめるかどうか
就職先までの運転　・すぐなれるか　・働いている方々とうまく話せるか
将来、自分のなりたい職業がなくならないか。
上司と仕事と家庭に対する価値観との違いで、休みを全然取らせてくれないなどの嫌がらせ
を受けるかも知れないということ。
上手くやっていけるかどうか不安
職場で安定して働けるか
職場になじめるかどうか。
職場の人とうまくやっていけるか
職場の人間関係
職場の雰囲気や労働環境。
新しい環境になじめるか不安
人間関係や、しっかりとその職場で働くことができるか
人柄について
生活
接遇マナーや面接マナーを知りたい。条件にあった会社が見つかるかが不安。
先輩方とうまくやっていけるか。仕事になれるまでの時間。
早起き、時間にまにあうか。
続けられるか
続けることができるか
大学生のうちにどのくらいの期間インターンシップに参加できるか。
知らないところで１人でやっていけるか不安
地域にどう貢献できるのか分からない
長い間、同じ仕事を続けられるかどうか
長く働くことができるか
長時間の労働にならないかどうか。
長続きするか
賃金
賃金の低さ。市の借金が増えていること。
通勤。職場の雰囲気
通勤で車を運転できるか心配です。
低賃金と労災保険
転勤の有無
土地勘がない場所での生活が不安。
働いていけるかどうか
表面的なことまでしか知ることができない。
保険とかの入り方
保険や税金について
本当にその会社は裏がないのか。
面接
面接が大学の時よりもっと大変そう　・就職活動の時の面接は、最初は落ちるっていうイ
メージが自分の中で浸透している
落ちる事がこわい
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問１７ 就職を考える上で、行政や学校にしてほしいこと（してほしかったこと）はありますか？
1、2年生の時にもっと活発な外との接し方が出来ればよかった。
1年に1回インターンシップ活動をおこなってほしい。
インターンシップ、企業見学
インターンシップでの業種を増やしてほしかった。
インターンシップなどでその人が行ってみたい会社を選択できるようにしてほしいと思いま
した。
インターンシップの回数を増やしてほしい
インターンシップの機会を増やしてほしい
インターンシップの幅をもう少し増やすべき。
インターンシップをしたかった。
インターンシップを増やす。
インターンシップを多くやる
インターンシップ系を増やしてほしかった。
インターンシップ制度を増やしてほしい。
インターンシップ先を市内だけでなく県内でもよかったと思う
おじいさんになった時のしょうがい賃金の差を業種ごとに教えてほしかった
お金の話をもっとしてほしい
お金面のサポート
くわしく情報をおしえてほしい。
コロナの関係もあり実施できなかったことが多かったのですが、もっと色々な企業の説明や
体験などがあると考えやすかった。ネットで行うことにより改善できると思う。
しらん
すべての職種をざっくり説明してほしい
セミナーやガイダンスをもっと開催してほしい(社会系、お金系の)
そこに就職した人から情報を聞く
どういう仕事をしているか、など職場について聞ける機会をつくってほしい。
とくにありません
どのような仕事があるかを知る機会を多くもうけてほしい
どんな職業があるのかをもっと広める機会を増やしてほしい。
どんな職種があるのか詳しく
パンフレットの配布
ブラック企業を見分ける方法を教えて欲しい。
フリーランスの働き方などが知りたかった。
マイナーな職の紹介
マイナーな職業を知る機会をふやしてほしい。
マナー指導者。
もう少し進路を考えるときに生徒の思いを組み取ってほしい。
もっとインターンシップを行ってほしかった。
もっとインターンシップを行ってほしかった。現場の声をきける環境がほしかった。勉強が
どう応用されてしゃかいに活きるのか知りたかった。
もっとしんろのことをおうえんしてほしかった
もっと就職についてもセミナーを開いてほしい
もっと情報がほしい
もっと色々な職についている人からの話しを聞き、自分の進路の一助とする機会があればよ
かったのではないかと思う。
よく分からない
より多様な職種への職業体験（県外含む）
医師や看護師だけじゃなくて、歯科医師や薬剤師を目指す人にも奨学金制度してほしかっ
一人で暮らすときのくらし方。保険の加入や税金のことなど、生きるうえで必要な知識。
一人暮らしをする人への支援
一般的な仕事以外にどんま仕事があるのか紹介してほしい。
引き続き外部や地元企業を招いた講演会を実施していただきたい。
会社とのつながりを持つこと。
会社職種ごとに働き手の評価を見るための調査をもっとしてほしい
外部からの講演会を増やしてほしい
学校に届いている求人票をもっとたくさん見せてほしい
管内企業の他に県内企業についても沢山の情報を集めたい。
企業についての情報をもう少し知りたかった。
企業について知る機会をもう少し増やしてほしい
企業のことを知る機会
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企業の情報が少ないので増やしてほしい
企業の情報を詳しく説明する
企業見学、インターンシップなど
希望する職業の情報を学校にも調べて教えてほしい
休みにしてほしい
求人票を見る時間
公務員の仕学見学
向いている仕事を大まかに教えてくれるマークシート型のアンケート
校内行事として会社見学会など
高校生（若者）が気軽に市などに意見できる環境づくり。
今はない

最初はどのような事をするのかの説明
仕事メッセが役に立ったと思うのでもっと企業を増やしてやってほしい
仕事メッセやインターンシップなど様々な取り組みが実施されていたので満足です。
仕事場の雰囲気が知れるような機会がほしかった。インターンシップがなかったため
仕事体験のレパートリーを増やしてほしいです
支援
自分が就きたい職業の幅を広げてほしい。
自分にはどのようなタイプの仕事が合うのか診断してほしい
自分の行ってみたい職業の所にインターンシップなど行く場面を増やしてほしい
就活の講習（マナーなどを教えてくれる）
就業時間と賃金をもっとくわしく知りたかった。福利厚生が充実していて休暇が充分に取れ
るか、もう少し知りたかった。社宅や寮があるのをもう少し早く知っておきたかった。
就職すると車を使う人が多いと思うので、テスト期間でも、行った方が良いと思う。取れな
かったら、職場にも行けないし、めいわくを掛けると思う。
就職に関する相談など
就職を希望する人へ向けた、十分な情報提供
就職試験についてもっと教えてほしかった（難しさや対策など）
就職情報をわかりやすいよう掲示してほしい
修学旅行
情報がもっと詳しく知りたいと思いました。
情報を提供したり、相談にのってほしい
情報提供
職場の正確な情報を教えてほしい。
職場見学　・セミナー（マナー講習会）
職場体験
職場体験の機会を増やしてほしい。
職場体験等の充実。
進路ガイダンスや講演会を増やしてほしい
進路ガイダンスをもっとやってほしい
進路相談の内容が会社決めるまで詳しく教えてほしかった。決めるのは自分ですが、先生方
からも自分に合いそうな会社を教えてくれた方が良かったです。
説明会を増やす
卒業生の中でだれがどの仕事をしているのか紹介してほしかったこと。
多様な職業、企業の方々の講演
適性検査のようなものがあれば、自分の可能性や将来の幅が広がる気がする。
働いている人たちの話を聞きたい
働く意欲、能力があるけれど、働くことのできない人々へ安定した仕事を与えて欲しい。
（行政）　文系、理系のみでなく就職コースも増やして欲しい。（学校）
特に思いあたらない。
特に不満なし。満足だった。
年金のこうじょう
複数回職場体験をしたい。
分野ごとの職業の紹介。インターンシップの充実。
保険金などの給付等をしてほしい
保障などの説明
免許をはやめにほしかった。

様々な企業の方々の講師をまねいて学校で講演会を行う
様々な職種の情報提供。
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問１８ 宮古地域の企業に対して、望むことや期待すること、知りたいこと等はありますか？
インターシップ等の開催をしていただきたいです。
キャトルがつぶれたから、大きいショッピングモールとか作った方が人が増えると思う。
キャトルの代わりのような、気軽に遊びに行ける場所が出来てほしい。
グローバルを強みにしていくと、今後の社会でも安定していけるのではないかと思う。明る
くて楽しい環境で働きたい。もっと個々の企業がアピールしていってほしい。→宮古にどん
な企業があるのか知らない若者が多い。
ゲームセンターを充実させてほしい。遊ぶ場所がない。
ごみが落ちているのを時々見かけるので、防止やごみの解消をしてほしい。（企業に対して
かどうかはわかりませんが）
ストリートバスケ用のコートとゴールを作ってほしい
それぞれの企業が独創的で面白みのある活動をすることにより、地域をもっと活発にしてい
くことを望んでいる。
どのような職種があるのか
どんな人が働いているのかインタビュー
もう少しショッピングモールを増やしてほしい
もう少し宮古で働くメリットがあるようにしてほしいです。
もっとたくさん企業があるはずなので、そのほとんどの企業が魅力を発信していくこと
もっと高校生に対して企業の紹介を行なった方がよいと思います。
もっと若者が遊べる場所や流行りの店などを作った方がいいと思う。
もっと知名度が上がってほしい
もっと賃金を上げるべきだと思う
もっと買い物できる場所を増やしていってほしいです。『車が無いと買い物に行くのも不
便』となってしまうのはできるだけ避けてほしいです。
もっと発信すること
リハビリ職の育成、求人増加。専門学校卒などの求人情報を知りたい
安定した賃金
介護士の給料を上げてほしいです。
会社が大きくなることを期待したいです
会社の良さを伝える・・・？　・入社してもらえるような工夫
楽しい街。
企業で実際に行っている仕事の内容
企業につとめる人の１日の生活や仕事内容。
企業見学の機会を増やしてほしい
期待なし
休み、金
休暇を比較的自由にとれるかなど、様々な面で融通が利くかどうかを知りたい。
宮古から世界へ物を届けてほしい
宮古で盛んな産業や企業を高校生にもっと知らせるような活動をしてほしかった。
宮古のまちづくり

宮古地域の企業がどんなことをしていて、他にはない魅力は何があるのかを知りたい。
給料
建物の増加
現在どのくらいの企業があるのか。　・どのような人材が求められているのか。
公共交通機関をもう少し充実させてほしい。
公共交通機関をもっと増やしてほしい
公共交通機関を充実させてほしい
公共交通機関を充実させてほしい
今の若い人たちが入りたいと思うような会社作りをしてほしいです。
今はあまりない。
今はない。
最っと資格取得や大学に行けるサポートがある会社が増える
最低賃金を上げる。
仕事のしやすさ、給料の安定や向上
仕事内容について詳しく知りたい
子育てに関しての設備や制度を知りたい。
子育て支援の充実

市の借金を増やさず、かつ若者が地元に戻りたいと思えるイベントの実施や環境づくり。
市民の意見をもっと取り入れてほしい。商店街の活性化。
時代に合わせた仕事をさせてくれることを期待する。
若い人がもう少し社員にほしい。
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若い人が働きやすい環境にしてほしい。
若い人たちが働きやすい環境作り。
若い人達が自ら働きたい！と思える企業を増やしてほしい。
若者が働きやすい企業を目指す
若者が働きやすい仕事環境がほしい。（コミュニティが閉鎖的になってしまったり、若者が
孤立しないような場がほしい）
就職場所を増やす
出産や育児に対してどれくらいの理解があり、どのような制度があるか。
地域にしばられることなく、広い視野で活動すること。
地域の発展のために有効な取組みを積極的に行って地域が繁栄することを望んでいる。
地域を盛り上げていくこと。
地域を盛んに
地域活性化に向けてのイベントを増やしてほしい。
地元の産物をつかった商品をこれからも楽しみにしている。
町を発展させてほしい。
賃金
賃金、福利厚生などの向上
賃金を高くしてほしい
賃金を上げてほしい
賃金を上げてほしい。　・公共交通機関の本数を増やしてほしい。
賃金を上げる
賃金を上げる。多様な職を活かせる企業
賃金を増やしてほしい
賃金増加
低賃金な割に物価が高いので、時給をもう少し上げるか商品（例えば食料品など）の値段を
手ごろな値段に見直してほしい。労基法に違反している会社はないですか。
働きやすい
働きやすさ
働くことができる時間を自分で決めるようにしてほしい。
福利厚生が充実しているかどうか。災害対策について
福利厚生の充実と介護や子育て支援をもっと積極的にしてほしい。
物にない
便利で住みやすくしてほしい
望むことはあるが、期待はしていません。
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問１９ 宮古地域に若者が集まり、暮らしやすい地域になるためにはどのような取組が必要と思いますか？
PR
SNSをつかう
SNSを沢山用いて発信していく。
SNSを利用して宮古地域の魅力を発信する
アートを使った取組みで地域社会を盛り上げる企画をどこかの県がやっていたのを見て、宮
古もそういった企画をやったほうがいいと思った。　・公園ではなく、専門的な施設などを
立てることで、ある程度一定数は若者が呼び込める。
あがりが少ない
あそび場をふやす。店をふやす。
あそぶ場所、買いものする場所をつくる。
あそべたり、買い物ができる施設を増やす。
アミューズメントパークを作る
アミューズメント施設を増やす。ショッピングモールなどの一つの場所に多くの店がある施
設を建てる
ありません
イオンなどのショッピングモールがあれば良いと思う
イオンなどの大型ショッピングモールを呼ぶ。また、ボーリング場などのようなレジャー施
設を増やす。
イベントをふやす　・さいきんの店などをもうける
イベントをもっと開催　・店舗数を増やす
インターンシップなど
インフラの充実
お店の品揃えを豊富にする
お店をふやす。
お店を増やす。遊ぶ時にやることがなくなるので、飲食店以外の若者向けのお店がほしい
(服とか…)
お店活発化
お店増やす
キャトルが閉店してしまったことがあり、学生が放課後に気軽に立ち寄れる場所が減ったの
で、若者が遊べる場所がほしい。
キャトルのような商業施設
キャトルのような場所
キャトルをたて変えて遊べる場所にしてほしい
ゲームセンターを作る。
ごらくしせつの充実
ごらくしせつをふやす
これからも観光業に力を入れて頑張って欲しい
コロナウイルスの流行により、今は実現は難しいと思うが、コロナが無くなったら、お祭り
など地域の人々が参加し、にぎわうような行事をやるべきだと思う。公園などの公共施設の
整備。
サービスを充実させればよいと思う
サーモンランドプロジェクトの強化
サポート、支援金などをする。
さまざまな種類の職種。実力主義。給料の安定。
ショッピングセンターを作る。
ショッピングモールのような、楽しめる施設をつくること。
ショッピングモールをつくる。
ショッピングモールを作るべき
ショッピングモールを作るべき作ってほしい
スポーツジムのような設備を充実させる
たくさんあそべる公共しせつを作ったらいいと思う
たくさん買い物ができる場所をつくる
チェーン店をふやす。デパートをつくる。
とくになし
とにかく交通の便と娯楽が足りないと思います。住みたいと若者が思ってくれるような街に
はとても思えません。
にぎやかにする。
ネットをつかってせんでんする
バスを増やす　店を増やす
ビルを増やす
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プリ機がほしい。飲食店、服屋、げーせん
まち全体がくらいので、街灯をつくる
もう少しあそべるところをつくったほうがいい
もっとよい街づくりをする
もっと活気のある町にすること
もっと色々な人が利用できる施設を増やしてほしい。
ゆうぎ場や若者が集まりそうな場所をつくる。
ラウンドワンのような夜もあそべる場所があれば良い。　・若い人たちが好きなアーティス
トを呼ぶ。
わかりません。
安すいものをつくる。
医療設備、子育て支援が充実していた、ショッピングモールや憩いの場の設置をすることで
集まると思う。
育児にかかるお金を軽減させる。
駅周辺を活発にする。
遠くに行かなくても買い物できる。盛岡などにアクセスしやすい
街にある汚い建物を取り壊して外観を綺麗にするところから始める必要がある。
街の利便性
街を明るくする、駅前ももっと見栄えあるような
学べる職種をふやす
学校や公園などの公共施設の充実
学生などが遊べる場所を作る　若者向けの店
楽しいことをする
楽しめる場所を作る
活気があって遊べる場所がある
環境をととのえる。
環境を整え、就職場所を増やし、地域を盛り上げていくことが必要だと思う。
環境整備。商業施設の充実。
観光地や遊べる場所を増やす。通勤通学しやすくする。
企業などを呼びこみ宮古を都会化させる。
企業のゆうち。セブン－イレブンをもうける。
企業の繁栄。
企業の誘致やレジャー施設の増設が必要ではないかと思う。
企業訪問
汽車やバスなどの数が増えたり遊べる場所を増やしてほしい。
起業したい人も増えていると思うので、そのような環境を整える。「宮古ではこれは学べな
いのではないか？」「宮古ではこの仕事はできないのではないか？」という考えをなくすた
めに、有名講師の方に来ていただき、学ぶ機会を増やしたり、起業しやすい取組があれば、
自分に合う仕事がなくても、起業しやすいなら残るか！という考えになるかもしれない。
宮古ならではのアピール
宮古の会社の給料を上げる
宮古の豊かな自然を活かしたイベントを多く企画し、それをSNSを活用して発信していく。
SNS映えするスポットを増やす。移転してきた人に補助金を出す。公共交通機関を充実させ
宮古を盛岡レベルの都市度にする
宮古駅周辺にもっと商業施設を建てる。バスの運行本数も若者は乗りそうな時間帯に運行す
るとよいと思う。
宮古市で行うことのできる仕事の種類を増やす。
宮古市といったらこれという魅力がない。
宮古市のことをもっと知ってもらう（ＰＲしていく）
宮古市の食をもっと売り出す。→駅前～末広町にかけてのにぎわいが無く、観光客を呼びこ
めていない。
宮古地域にしかないもの（ジオパークなどの観光スポット）を活かした産業により力を注ぐ
etc…
宮古地域に対する他地域の印象を調査して改善する。
宮古地域の短所を直すのではなく長所を極める。
宮古地域の特色などをより前面に出すなどし、宮古地域の良いところをもっと多くの人に
しってもらえるようにする取組を地域主体で行っていくことが必要だと思う
宮古地域の魅力や、どんな企業があるかをもっと広めていく取組
宮古地域やその周辺で買い物や生活が成り立つように商業施設を建てる。就職できる場所を
増やす
求人数を増やす
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教育施設や病院などの充実。働く場、住む場の確保
業種と増やし雇用の増加　・交通網の整備
空き店舗が多くて商店街が静かなので、お店は増えて人が集まりやすくなれば良いと思いま
す。
建物（主に外観）をもっと清潔にすることや、開いている土地を公園等の何かに有効活用出
来るものがあればいいと思います。（今の街並みへの愛着もあるので気にしなくてもいいで
す。）
建物の老朽化を直す。
建物を増やす
雇用需要の拡大、インフラの整備（要車社会の改善）
娯楽施設の建設、カフェなどのゆっくりくつろげる場所。
交共交通機関を利用しやすくする　・医療施設を充実させる
交通の便を良くする
交通機関の発展。名物などを売り出す方法を考え、発信する。
交通機関の利便性向上。医療機関の充実。
交通機関を充実させる。企業や市町村と連携したアパートなどがあること
交通機関を整える
交通機関を整備する。住む場所が十分に確保される
交通機関を増やす
公共共通期間をもっと便利にすることが必要だと思います。
公共交通機関の充実（三鉄・バスの本数を増やす）
公共交通機関の充実。若者が活躍できる場を増やす（会社・仕事）
公共交通機関の充実。道路整備。観光資源の充実。
公共交通機関の充実。遊べる場所を増やす。
公共交通機関の整備。自然に関わる職のアピールなど。
公共交通機関を充実させる。自然のよさを活用する。
公共交通機関を充実させる。買い物するところ遊べるところをふやす
公共交通機関を利便に。
公共事業にもっと予算をかける。福利厚生を充実させる。建設のための面積を増やす。漁業
をメインに県外に宣伝する。医療の現場を支援する。駅を拡張する。起業する人を手助けす
る取組を充実させる。県内からの移住者に格安で移れるプランを提供する。
工業の発達
考えろ
行事を増やす　バスの本数を増やす
講演を増やすのでは無く商業施設を作るのが1番若者が集まりやすい。フェリーなどより
そっちにお金を費やすべきだと思います。
高校生だけの仕事メッセだけではなく、一般の方にも仕事メッセを行うべきだと思う
高齢者向けの施設以外にも若い人向けの施設を作る
今のままでも良いと思う。
今の若者が興味をもっているものを取り入れる。使われていない場所に公共施設などを建て
災害などを考えると集まりにくいため、防災に力を入れる
仕事の給料を高くする。
子どもから高齢者までのすべての人が暮らしやすいために、公共交通機関の改善や、様々な
施設をつくるなど。
子育てが快適に出来る環境を完成させる。大学まで安心して育てられると良いです。
子育てをする人にお金をくばるなどの手当をして、子育てする人を集める。
子育て支援の充実。他地域にはないような魅力をつくる
市民、町民の意見を詳しく聞く
市役所のような誰でも入れて会話できる場
施設を増やす。同じ店を建てすぎなので…。
室蘭までのフェリーをつくってほしいです
若い人が楽しめるような施設をつくる。バスなどの交通機関を充実させる。
若い人が宮古の中へ残ることのメリット、例えばサポート体制だったり、買い物が出来ると
ころなどが必要だと思う。
若い人が参加するまちづくりの方法を考えた方がいいと思います。
若い人が集まるように、遊ぶ場所をもうけてほしいということ。
若い人が遊ぶ場等の整備、店舗の多様化
若い人達が楽しめる施設を何個か作る。駅の近くなどに流行している飲食店や雑貨屋さんが
あると良い。大きなショッピングモールを作る。アスレチックなどの楽しく運動できるよう
な施設を作る。バスの運賃を下げてほしい。
若者があそべるくうかんがある所
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若者があつまりやすいしせつをつくる
若者が楽しめる、施設を増やす　・住むメリットがない
若者が楽しめる場を増やす。
若者が楽しめる場所（ゲームセンター等）を増やす。
若者が気軽に集まったり遊べる場所を増やす。他地域に宮古市の良さをＳＮＳなどを通じて
発信する。
若者が気軽に集まれる場所をつくる必要があると思う。
若者が起業しやすくする。
若者が宮古市にとどまりやすいように充実した施設を作る。
若者が求めていることを行う。
若者が求めるもののアンケートをとってそれに答える。
若者が好きそうな物を作る
若者が好むような施設や、にぎわいが欲しい。
若者が好む店を増やす
若者が行きそうなとこをつくる。
若者が行けるようなお店を作る。　若者の意見をとりいれる。
若者が集う場をもっと作るべき（アミューズメントパーク等…）
若者が集まりそうな店をたくさん作る。・交通機関を充実させる。
若者が集まりやすい施設を作る
若者が集まることができる施設をつくる
若者が集まるようなイベントを開催する
若者が集まるような自然を活かしたスポットをつくること。
若者が集まる取り組みをする。
若者が集まる場所づくり　・大きなイベント
若者が他地域へと移住する原因として、施設の少なさが挙げられると思う。そのため若者を
中心としたアンケートを実施し、若者の考えに寄り添うことが必要だと思う
若者が働きたいと思うような会社をつくる。
若者が働きやすいと思える仕事をつくる。
若者が働ける企業をふやす
若者が魅了するような施設
若者が遊ぶ施設がない←これが１番だと思います　若者の働くところが少ない+
若者が遊べるような施設があればいいと思う。
若者が遊べる環境や地域作りをしていけば良いと思う。・パチンコ店が多いと思うからどこ
か無くしてほしい。
若者が遊べる場所があること。
若者が遊べる場所や商業施設をつくる。
若者たちの憩いの場をつくる
若者にねらいをつけた場所や人の動きをよくする。
若者に興味があることを取り組めば良いと思う。（アンケートをとるなど）
若者に向けた取組
若者に人気なブランドや商品が売れる店を作ったほうが良い
若者に人気のあるものを増やす
若者に人気のある店をたてる
若者に人気のスポーツなど、そういったことができる施設を作る。
若者の意見に耳を傾けて、それを実行しようとする姿勢が必要だと思う。
若者の意見を取り入れた町づくり
若者の意見を取り入れる
若者の人たちが遊びやすい環境をつくればいいのでは。
若者の立場、地位の向上
若者むけの店やあそべる場所がふえればいいのでは？
若者や流行、遊べる場所、買い物ができる場所を求めています。キャトルが無くなったこと
で、若者は行き所を無くし、盛岡に流れていくような状況です。それを改善する取組が必要
だと思います。
若者向けのイベントや今までのイベントに若者が中心となるようなプロジェクトをするべき
だ。若者のしたいことをもっと自治体が支援して若者がすごしやすい地域していく必要があ
る。そのために学校と積極的に協力して地域の魅力や若者が必要ということを小さい頃から
伝えるべきだ。
若者向けの企業説明会だけでなく宮古地域全体で、その町の魅力が伝わるようなイベントを
考えてほしいです。
若者向けの店を出したりする
若者向けの店を増やす　イベントを増やす→ＳＮＳでの宣伝
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若者受けするような施設やイベントがあれば良いと思う。
就きたいと思ってもらえるような企業をつくる。
就職しやすい環境を整える。地元の産業の衰退を防ぐ。
就職先や学校を増やす。福利厚生をよくする
集まりやすい場所を増やす。
住みやすい街づくりをすべきだと思う。宮古駅周辺も、キャトルが閉店したりしてより一層
近寄りづらくなった印象がある。普通に買い物できる場所をつくり、商店街なども若い人が
行きやすい店をもっとつくればいいと思う。遊びに行くとしても、宮古ではなく盛岡や釜石
で遊ぶという高校生が多いのはそのためだと思う。
住みやすい環境を整えること。
住民の人の声を聞く。
商業施設をつくる　若者が働ける場所を多くする
商業施設を充実させる
商業施設を増やす。公共交通機関の本数を増やす。
商店街の活性化と空き店舗を若者向けの場所に改良すること、交通の利便性向上。
奨学金の免除
上の人が変わらんとかわらんぞ
職種及び働き口の増加。
職場の環境を働きやすくする。
色々な建物や施設を作ればいいと思う。→デパートやショッピングモール
新しいものを取り入れる。
新型コロナウイルスによってキャトルもなくなってしまったので、宮古に人が多く集まるよ
うな場所がないと思います。コロナがおさまった後に、人が集まり経済がまわる大型ショッ
ピングセンターのようなものが必要だと思います。
進学に伴って、市外に転出した若者が、学んだことを活用できる仕事や雇用が宮古地域にあ
ることが必要と思う。
人の意見をたくさんきく
人口を増やすための制度や、若者が好きな店を増やす
生活に必要なものを宮古市内だけでそろえられるように店の種類を増やす。
盛岡や仙台など若者が集まっている地域の取組みを見て知名度などの上がりそうな取り組み
をしていけばいいと思った。
接しみやすさ
息抜きの場所を増やす(気軽にいれる場所)
他地域へのアクセス
大きなショッピングセンターの設立。交通の便を良くする。
大きなショッピングモールが一つでもあると活気あふれる宮古になると思う。
大きな商業施設・中、高生が遊べる所（屋内：ボウリング、ゲームセンター、ダーツ等）
（屋外：バスケットコート、スケートボード等）
大きめのショッピングセンターを建てる。
大企業工場の誘致
大型ショッピングセンターをたてる
大型ショッピングモール（イオン系列）の店が欲しい。(理)交通の便がよくなり、盛岡など
に行きやすくなったが、やはりアミューズメントがあるような施設は、身近にあってほし
い。・「宮古は田舎」「何にもない」というイメージをなくしたほうがいい。(理)急速な若
者離れは、このようなイメージが定着しているからであり、このようなイメージを払拭する
ために、上記で記した大型ショッピングモールや、その他の若者向けイベント（お祭りや季
節イベ）などを増やせたらいいなと考える。宮古には浄土ヶ浜があるし、もっとアピールで
きると思う。
大型ショッピングモールの設置
大型デパートや有名企業、公園、ごらくしせつをふやすなどをしたほうがいいと思います
大型のショッピングモールの設置。
大型の店を建てる
誰でも気軽に立ちよれる商業施設などをつくる。
地域の活性化（企業を呼ぶ）
地域の人々の温かさ
地域の発展やお店などを多くして住みやすい環境づくりをする。
地域をアピールする行事。
地域活性化。
地域内の職種を増やし、働きやすい環境をつくる
地区運動会の実施。
地元に戻って来たいと思うイベントの開催や魅力がつまった施設などを作る。
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町がにぎやかになって、少しでも都会にしないと残らないと思う。
町づくりをもっとするべきだと思います。（若い人が沢山来てくれたりするような店を増や
すなど）
町をきれいにする　遊べるところを作る　店を増やす　バス、汽車を増やす　観光地を自然
以外で作る
賃金を上げる。商業施設を建設する。公共交通機関の利便性を高める。
賃金向上
店
店がたくさんあること。暮らしやすい環境をととのえること。
店や遊べるところを増やす
店を増やす　・公通機関を増やす
都会の人に向けて大きなイベントや特色を発信すること。
都会化。
都会風にする
働きやすい地域にする。
働く場所
働ける場所や企業を増やし、休日には遊べる施設をつくる。
働ける場所を増やして観光スポットを増やす
道路などの交通整備
買い物がしやすいようにする
買い物ができるところを増やす。　・公共交通機関の充実。
買い物できる場所を増やす
買い物をする場所、遊べる場所を増やす。バスなどの交通機関を充実させる。
病院が増える　・公共交通機関が増える
不可能だと思う。
福利のたぐいを充実させる
分からない
分からない
勉強ができる場所を多くする（exカフェ）チェーン店をつくる。
無駄なものによる借金を増やさないこと。幸福な未来が見えない。
無理なことはせずに今のままで良いと思う。
名所のアピール。アクセスを良くする。
問１８と同じ。
遊ぶ場所（スポーツ、ゲーム）ショッピングモール　大きい
遊ぶ場所、施設が増えると暮らしやすく、人も集まると思う。
遊ぶ場所が充実していて、飲食店を増やす。
遊ぶ場所が必要。・夜の町が暗すぎて怖い。
遊ぶ場所や、きがるにあつまれるカフェ等を作る。バスや汽車の本数を増やす。
遊ぶ場所や買い物をする場所を増やす。・交通の便をもっとよくする。
遊ぶ場所を作る、衣食に困らないくらい充実した店
遊ぶ場所を増やす　・買い物できる場所を増やす
遊べる施設を作る。　・交通の便を良くする。
遊べる所をつくる。
遊べる場をふやしたり、学生にも、お年寄りにもやさしいものがあるといい。
遊べる場所が多くあったら良いと思う。
遊べる場所とかがキャトルなくなったせいで全然ないんで、そういう施設作ったら良いと思
います。
遊べる場所を増やす。気楽に行ける店を増やす。
遊べる人が集まれる場所作り
様々なイベントを行い、関係人口を増やす。
様々な行事を行う。
様々な種類の企業、若者が働きたいと思うような職種を呼び込む。
養育費の補助。
利便制
流行にのる
良いしせつ、かんきょうをつくる
良い就職先。将来宮古で子育てをし、余生を過ごしたいと思えるような環境。
老人がお金を落とすしくみを作る。
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